
 

Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 30. April 2018 übermittelt. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1912 
7. Wahlperiode 30.04.2018 

 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Dirk Lerche und Jörg Kröger, Fraktion der AfD 
 
 
Auswertige Termine der Ministerpräsidentin 

 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Der Nordkurier vom 14. März 2018 berichtet, dass die Ministerpräsidentin 

Manuela Schwesig seit September 2017 an sieben von vierzehn 

Plenarsitzungen des Landtags von Mecklenburg-Vorpommern nicht 

teilgenommen hat. 

 

1. Welche auswärtigen Termine hat die Ministerpräsidentin Frau 

Schwesig seit Beginn ihrer Amtsperiode in ihren Funktionen als 

Ministerpräsidentin und stellvertretende Bundesvorsitzende der SPD 

wahrgenommen (bitte getrennt auflisten)? 

 

2. In welchen der in Antwort zu Frage 1 genannten Fälle hat die 

Ministerpräsidentin die Fahrbereitschaft des Zentralen Fuhrparks der 

Landesregierung in Anspruch genommen (bitte nummerieren und 

auflisten nach Datum, Zweck der Fahrt, Abfahrtsort, Zielort, Kilometer, 

Verbrauch und Kosten)?  

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Die Ministerpräsidentin hat seit Beginn ihrer Amtsperiode folgende auswärtige Termine 

wahrgenommen:  
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Lfd. 

Nr. 

Datum Ort Veranstaltung 

1 04.07.2017 Schwerin Interview NDR 

2 05.07.2017 Stralsund Besuch des Stralsunder Traditionsvereins 

3 05.07.2017 Wusterhausen Besuch der HAB Hallen- und Anlagenbau GmbH 

4 05.07.2017 Torgelow Bürgerforum 

6 06.07.2017 Schwerin Besuch der Berufsschule Gesundheit und 

Sozialwesen 

7 06.07.2017 Rostock Besuch Biomedizinisches Forschungszentrum 

Rostock 

8 06.07.2017 Warnemünde Kuratorium Gesundheitswirtschaft 

9 06.07.2017 Berlin Vorbesprechung Bundesrat 

10 07.07.2017 Berlin Bundesratssitzung 

11 15.07.2017 Rostock 15jähriges Jubiläum Christopher Street Day 

Rostock e.V. 

12 17.07.2017 Stralsund Jahresempfang der IHK Rostock 

13 18.07.2017 Schwerin Mittagessen anl. Besuch des Bundespräsidenten 

14 18.07.2017 Rostock Besuch der Tamsen Maritim GmbH anl. des 

Besuches des Bundespräsidenten 

15 18.07.2017 Rostock Podiumsdiskussion „Frauen in 

Führungspositionen“ anl. des Besuches des 

Bundespräsidenten 

16 18.07.2017 Rostock „Fest des Engagement“ der Ehrenamtsstiftung MV 

17 19.07.2017 Eggesin Haff-Flussfahrt anl. des Besuches des 

Bundespräsidenten 

18 19.07.2017 Ueckermünde Besuch der HAFF-Dichtungen GmbH anl. des 

Besuches des Bundespräsidenten 

19 19.07.2017 Ueckermünde Mittagessen mit Unternehmerinnen/Unternehmern 

aus Vorpommern anl. des Besuches des Bundes-

präsidenten 

20 20.07.2017 Güstrow Mitgliederversammlung Städte- und Gemeindetag 
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Lfd. 

Nr. 

Datum Ort Veranstaltung 

21 20.07.2017 Schwerin Sommerfest der SVZ 

22 10.08.2017 Rostock Eröffnung der Hanse Sail 2017 

23 10.08.2017 Warnemünde Empfang der Marine 

24 12.08.2017 Hohe Düne Sail Brunch anl. der Hanse Sail 2017 

25 12.08.2017 Hohe Düne Ausfahrt der MPin anl. der Hanse Sail 2017 

26 17.08.2017 Gustow Besuch Agrargesellschaft Gustow 

27 17.08.2017 Poseritz Besuch Molkerei-Naturprodukte GmbH 

28 17.08.2017 Rambin Besuch APG Agrar-Produktions- und 

Vertriebsgemeinschaft Samtens 

29 17.08.2017 Neklade Besuch Agrargenossenschaft Neklade e. G 

30 18.08.2017 Wismar Eröffnung des Schwedenfestes 

31 22.08.2017 Rostock Gedenkveranstaltung 25 Jahre Rassistische 

Ausschreitung Rostock-Lichtenhagen 

32 23.08.2017 Berlin Personalversammlung Landesvertretung M-V 

33 26.08.2017 Dömitz Wandertag der Volkssolidarität M-V 

34 26.08.2017 Jamel Besuch Festival Jamel rockt den Förster 

35 01.09.2017 Alt Meteln Feierliche Einweihung der Kita „Aubachspatzen“ 

36 01.09.2017 Schwerin Feierliche Eröffnung neue Grundschule 

Speicherstraße 

37 01.09.2017 Schwerin Eröffnung Sportpark Lankow 

38 06.09.2017 Wolgast Besuch der Peene-Werft 

39 06.09.2017 Wolgast Besuch Kreiskrankenhaus Wolgast 

40 06.09.2017 Anklam Redaktionsbesuch Nordkurier 

41 06.09.2017 Greifswald Sommerfest Universitätsmedizin Greifswald 

42 09.09.2017 Rostock Festveranstaltung anl. 65 Jahre Ostseezeitung 

43 12.09.2017 Schwerin Landes-pressekonferenz 

44 14.09.2017 Mühlengeez Eröffnung der 27. MeLa  

45 15.09.2017 Schwerin Eröffnung integrative Kita Dreescher Werkstätten 

46 16.09.2017 Schwerin UNICEF-Lauf  
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Lfd. 

Nr. 

Datum Ort Veranstaltung 

47 18.09.2017 St. Petersburg Treffen mit deutscher Generalkonsulin  

48 18.09.2017 St. Petersburg Empfang Delegationsteilnehmer und russische 

Gäste mit Generalkonsulat und 

Außenhandelskammer 

49 19.09.2017 St. Petersburg Eröffnung Schiffbaumesse NEVA 

50 19.09.2017 St. Petersburg  Gespräch Gouverneur Leningrader Gebiet 

51 19.09.2017 St. Petersburg Eröffnung Tage der deutschen Wirtschaft im 

Leningrader Gebiet 

52 19.09.2017 St. Petersburg Empfang des Gouverneurs Leningrader Gebiet 

53 22.09.2017 Berlin Bundesratssitzung 

54 22.09.2017 Berlin Gespräch mit dem Bundespräsidenten 

55 26.09.2017 Schwerin Festveranstaltung anl. Einweihung neuer 

Plenarsaal 

56 01.10.2017 Sieden-

bollentin 

Landeserntedankfest 

52 02.10.2017 Mainz Feierlichkeiten anl. Tag der Deutschen Einheit 

53 03.10.2017 Bern Investoren- und Wirtschaftstreffen 

54 04.10.2017 Ittigen Besuch Comlab AG 

55 04.10.2017 Bern  Feierlichkeiten anl. Tag der Deutschen Einheit 

(Deutsche Botschaft Bern) 

56 05.10.2017 Schwerin Besuch Grundschule Mueßer Berg 

57 05.10.2017 Ludwigslust Besuch Edith-Stein-Schule 

58 06.10.2017 Schwerin Richtfest BVS Systemtechnik 

59 10.10.2017 Dierhagen Auswärtige Sitzung mit kommunalpolitischem 

Abend SPD-Landtagsfraktion 

60 11.10.2017 Neubranden-

burg 

Exportabend M-V 

61 16.10.2017 Barth Gespräch mit Bürgerinitiative Darß-Bahn 

62 18.10.2017 Berlin Termin auf Einladung des Vizekanzlers  

63 19.10.2017 Saarbrücken Ministerpräsidentenkonferenz 

64 20.10.2017 Saarbrücken Fortsetzung der Ministerpräsidentenkonferenz 
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Lfd. 

Nr. 

Datum Ort Veranstaltung 

65 31.10.2017 Rostock Gottesdienst anl. Reformationsempfang 

66 31.10.2017 Rostock Reformationsempfang der Nordkirche 

67 01.11.2017 Schwerin Gespräch mit Verdi und Kita gGmbH 

68 02.11.2017 Berlin Vorbesprechung Bundesrat 

69 03.11.2017 Berlin Bundesratssitzung 

70 04.11.2017 Rostock Landespresseball M-V 

71 05.11.2017 Schwerin Eröffnung Internationale Fachtagung des Deutschen 

Nationalkomitees von ICOMOS Deutschland/  

3. Schweriner Welterbetagung 

72 06.11.2017 Greifswald Empfang zum Außenwirtschaftstag M-V 

73 07.11.2017 Grabow Auszeichnungsveranstaltung für familienfreundliche 

Unternehmen Westmecklenburg 

74 09.11.2017 Schwerin Sitzung Stiftungsrat und Kuratorium der 

Ehrenamtsstiftung   

75 09.11.2017 Rostock Existenzgründerpreis der Ostseezeitung 

76 13.11.2017 Rostock Gespräch mit Präsident IHK Rostock  

77 13.11.2017 Rostock Eröffnungs-Keynote zur Tagesspiegel-Konferenz 

„Digitale Zukunft@mecklenburg-vorpommern“ 

78 18.11.2017 Schwerin Übergabe ZWB an Lambrechtsgrund 

Betriebsgesellschaft mbH und Besuch Spiel des SSC 

79 20.11.2017 Neubrandenburg Benefizkonzert des Nordkuriers Lesehilfswerk 

80 21.11.2017 Wismar Bürgerforum 

81 22.11.2017 Wismar Industriekongress M-V 

82 22.11.2017 Stettin Gespräch mit dem Marschall Westpommern 

83 22.11.2017 Stettin Abendessen mit dem Wojewoden, Marschall, 

Stadtpräsidenten Stettin und Unternehmern 

84 23.11.2017 Stettin Besuch der Pommerschen Universitätsmedizin 

85 23.11.2017 Stettin Wirtschaftspräsentation M-V 

86 23.11.2017 Stettin Arbeitsessen auf Einladung des Wojewoden 

Westpommern 

87 24.11.2017 Berlin Interview ZDF Montagsmagazin 

88 24.11.2017 Berlin Bundesratssitzung 
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Lfd. 

Nr. 

Datum Ort Veranstaltung 

89 25.11.2017 Lübeck Bezirkskonferenz des DGB 

90 28.11.2017 Schwerin Kommunalpolitischer Abend der  

SPD-Landtagsfraktion 

91 29.11.2017 Schwerin Verleihung des Landeskulturpreises 

92 09.12.2017 Berlin Spendengala „Ein Herz für Kinder“ 

93 14.12.2017 Berlin Vorbesprechung Bundesrat 

94 15.12.2017 Berlin Bundesratssitzung 

95 15.12.2017 Schwerin Benefizaktion „Hand in Hand“ des NDR 

96 20.12.2017 Grabow Grußwort anl. Fertigstellung BAB 14 

97 20.12.2017 Schwerin Abschluss der SVZ-Weihnachtsaktion 

98 05.01.2018 Schwerin Interview ZDF Montagsmagazin 

99 05.01.2018 Ludwigslust Besuch Kita Naturtalent 

100 05.01.2018 Schwerin Übergabe ZWB Erich-Weinert Schule 

101 05.01.2018 Schwerin Interview Deutschlandfunk 

102 09.01.2018 Berlin Neujahrsempfang des Bundespräsidenten 

103 13.01.2018 Schwerin Neujahrstreffen der Deutsche Multiple Sklerose 

Gesellschaft (DMSG) Mecklenburg-Vorpommern 

e. V. 

104 15.01.2018 Pasewalk Neujahrsempfang der Ministerpräsidentin 

105 18.01.2018 Schwerin ZDF-Empfang anl. Einführung/Verabschiedung 

Studioleiter 

106 19.01.2018 Rostock Neujahrsempfang der Ostsee-Zeitung 

107 27.01.2018 Wittenburg Neujahrsempfang des Landkreises Ludwigslust-

Parchim 

108 30.01.2018 Schwerin Übergabe Zuwendungsbescheid an  

Heinrich-Heine-Grundschule 

109 01.02.2018 Berlin Ministerpräsidentenkonferenz 

110 01.02.2018 Berlin Gespräch der Regierungschefinnen und 

Regierungschefs mit der Bundeskanzlerin 

111 01.02.2018 Berlin Vorbesprechung Bundesrat 
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Lfd. 

Nr. 

Datum Ort Veranstaltung 

112 02.02.2018 Berlin Bundesratssitzung 

113 22.02.2018 Schwerin 14. Schweriner Arbeitsmarktfrühstück 

114 22.02.2018 Neubrandenburg Projekttag „Israel anders kennenlernen“ der 

Hochschule Neubrandenburg 

115 24.02.2018 Rostock 63. Internationaler Springertag Rostock anschl. 

Sportgala des Landessportbundes M-V e. V. 

116 01.03.2018 Berlin Vorbesprechung Bundesrat 

117 02.03.2018 Berlin Bundesratssitzung 

118 06.03.2018 Berlin Besuch der Internationalen Tourismusmesse 

119 07.03.2018 Schwerin Jahresempfang der Landespressekonferenz 

120 08.03.2018 Wismar 1. Brennschnitt für die „Global Class“ der  

MV-Werften 

122 09.03.2018 Rostock Besuch des Fraunhofer Institutes anschl. Besuch 

Fakultät für Informatik der Universität Rostock 

122 09.03.2018 Bentwisch Klausurtagung zur Digitalisierung 

123 14.03.2018 Brüssel Ministerpräsidentenkonferenz 

124 15.03.2018 Brüssel Fortsetzung Ministerpräsidentenkonferenz 

125 17.03.2018 Basthorst Wirtschaftsball des Unternehmerverbandes 

Norddeutschland Mecklenburg-Schwerin e. V. 

126 19.03.2018 Schwerin Preisverleihung zum 12. Wettbewerb „Gelbe Hand“ 

127 20.03.2018 Schwerin Landespressekonferenz 

128 22.03.2018 Wismar Besuch der MV-Werften 

129 22.03.2018 Berlin Vorbesprechung Bundesrat 

130 23.03.2018 Berlin Bundesratssitzung 

131 11.04.2018 Stralsund  Redaktionsbesuch Ostsee-Zeitung 

132 11.04.2018 Anklam Konstituierende Sitzung Vorpommernrat 

133 11.04.2018 Pasewalk Gespräch mit Vertretern der Landes-und 

Bundespolizei 

134 11.04.2018 Löcknitz Bürgerforum 
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Lfd. 

Nr. 

Datum Ort Veranstaltung 

135 12.04.2018 Schwerin Treffen der Landesregierung mit Vertretern der 

katholischen Kirche 

136 14.04.2018 Kraak Pflüger-Wettbewerb 

137 17.04.2018 Kühlungsborn Auswärtige Sitzung und kommunalpolitischer Abend 

SPD-Landtagsfraktion 

138 18.04.2018 Bad Schmiedeberg  Treffen der ostdeutschen Regierungschefinnen und 

Regierungschefs (MPK Ost) mit Bundeskanzlerin 

139 20.04.2018 Rostock  Ausstellungseröffnung „Blumengrüße aus Russland“ 

mit russischem Botschafter 

140 20.04.2018 Rostock Fachtagung „Gutes Land. Gute Leute. Gute Löhne.“  

 

 

In allen aufgeführten Fällen hat die Ministerpräsidentin Fahrer und Fahrzeuge des Zentralen 

Fuhrparks der Landesregierung in Anspruch genommen.  

Angaben zum Verbrauch der Dienstwagen sowie zu den Fahrtrouten können aus 

sicherheitsrelevanten Aspekten nicht gemacht werden, da Rückschlüsse auf das 

Sicherheitskonzept und die Sicherheitsausstattung der Fahrzeuge gezogen werden könnten.  

 

Termine der stellvertretenden SPD-Bundesvorsitzenden fallen nicht in den 

Zuständigkeitsbereich der Landesregierung. Die dabei entstehenden Fahrtkosten werden von 

der Bundespartei getragen.  
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3. Bei welchen Fahrten hat die Ministerpräsidentin Manuela Schwesig seit 

September 2017 in den Plenarwochen des Landtags die 

Fahrbereitschaft des Zentralen Fuhrparks der Landesregierung in 

Anspruch genommen (bitte nummerieren und auflisten nach Datum, 

Zweck der Fahrt, Abfahrtsort, Zielort, Kilometer, Verbrauch und 

Kosten)? 

 

 

 

Lfd. 

Nr. 

Datum Ort Veranstaltung 

1 18.10.2017 Berlin Termin auf Einladung des Vizekanzlers  

2 19.10.2017 Saarbrücken Ministerpräsidentenkonferenz 

3 20.10.2017 Saarbrücken Fortsetzung der Ministerpräsidentenkonferenz 

4 14.12.2017 Berlin Vorbesprechung Bundesrat 

5 15.12.2017 Berlin Bundesratssitzung 

6 25.01.2018 Berlin Termine im Rahmen der 

Koalitionsverhandlungen auf Bundesebene* 

7 14.03.2018 Brüssel Ministerpräsidentenkonferenz 

8 15.03.2018 Brüssel Fortsetzung Ministerpräsidentenkonferenz 

 

* Abrechnung der Fahrten erfolgte über SPD Bund 

 

 

Im Übrigen wird auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2 verwiesen.  

 

 

 
4. Welche Gesamtkosten entstanden für das Personal auf den einzelnen 

Fahrten? 

 

a) Wie viele Übernachtungen mussten für das Personal gezahlt werden 

(bitte auflisten nach Nummer, Ort, Anzahl der Übernachtungen und 

Kosten)? 

b) Wie viel Verpflegungsgeld musste pro Fahrt und Person ausgezahlt 

werden (bitte auflisten nach Nummer, Anzahl der Personen und 

Höhe der Verpflegungskosten pro Person)? 

 

 

 
Zu 4 und a) 

 

Die Fragen 4 und a) werden zusammenhängend beantwortet. 
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Lfd. Nr. 

der 

Frage 3 

Ort Tagegeld 

(in Euro) 

Übernachtungs- 

kosten 

(in Euro) 

Beförderungs- 

kosten 

(in Euro) 

1 bis 3 

 

 

 

Berlin/Saarbrücken  

40,00 

10,00 

5,40 

5,70 

5,70 

179,00 

179,00 

179,00 

179,00 

390,87 

505,87 

 

4 bis 5 

 

 

 

 

Berlin 

 

 

 

 

Auslöse * 

 

3,70 

3,70 

3,70 

155,00 

135,00 

135,00 

135,00 

 

 

6 

 

 

 

 

Berlin 

 

 

 

 

 

 

30,00 

 

 

15,40 

8,70 

8,70 

 

 

130,20 

130,20 

130,20 

 

 

 

7-8 Brüssel /Berlin Noch nicht 

abgerechnet 

95,24 913,85 

   285,72  

     

   95,24 840,29 

   95,24 431,29 

   285,72  

(3 Übernachtungen) 

 

   285,72  

(3 Übernachtungen) 

 

 
* Auslöse wird durch den Bundesrat gezahlt (30,00) 

 

 
Zu b)  

 

Das begleitende Personal erhält jeweils Tagegeld für Verpflegungsmehraufwendungen nach 

dem Landesreisekostengesetz.  


